

# Ленинский ШАХТЕР

Год  
издания  
37-й

ОРГАН ЛЕНИНСКОУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
и ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 1 (8831)

Воскресенье, 1 января 1967 г.

Цена 2 коп.



**С Новым  
годом,  
товарищи!**

## Наше интервью

### Самый первый Новый год

Четыре месяца назад были выданы первые тонны угля вступившим в строй Моховским карьером. Наш корреспондент попросил начальника карьера Анатолия Петровича Торпицева рассказать о делах нового предприятия.

«С первых дней эксплуатации начал карьер работать хорошо, — сказал

А. П. Торпицев. — Все четыре месяца план по добыче угля перевыполнялся. За этот год нашим коллективом выдано более 84 тысяч 600 тонн угля, из них более 8 тысяч тонн сверх плана.

На разрез пришли работать люди, уже знакомые с поверхностью выемкой угля: часть с Грамоте-

инского карьера, часть из города Прокопьевска. Уже сейчас у нас есть свои маяки. Замечательно трудится бригада экскаватора ЭШ-260 № 50, руководимая тов. Дилендорфом. План четырех месяцев ему выполнен более чем на 118 процентов. Кстати, эта бригада выступила

инициатором по сокращению межремонтного срока экскаватора и взяла на себя высокие обязательства, которые с честью выполняются».

Коллектив Моховского карьера встречает первый Новый год. Встречает, как видим, со значительными успехами.

## В ТРУДЕ И УЧЕБЕ

Профессия у Евгения Самуленко вспомогательная. Он крепильщик подготовительного участка № 8. Работа разнообразная, и такая, что сегодня не знаешь, что будешь делать завтра. Попробуй-ка, привыкни к такой работе, да наберись-ка силы и мастерства. Не каждому такое дается.

Но Евгений Самуленко любую работу выполняет с большим мастерством. Он не растеряется, если у него не окажется под руками материала. Все выработки обладают, но обязательно его найдет.

Послали, скажем, Самулен-

ко на поделку чураковой пемзы, будьте уверены — он сделает ее в срок и с хорошим качеством, «не тянет резины», как некоторые современники. Это не в его натуре. Наблюдая за работой этого человека, всегда удивляешься, как все у него быстро получается.

Большие события в жизни Евгения были в прошедшем году: он поступил учиться на вечернее отделение горного техникума. Новый год Евгений Самуленко встречает хорошими успехами в труде и учебе.

И. НАГОРНЫХ,  
рабкор.

Шахта «Журинка-3».

## ОДИН ЗА ДВОИХ

Подсобных рабочих у нас как-то не замечают. Скажем, машинист шахтных машин не слишком выделяется на подготовительном участке. Но, как без винтика машина не работает, так и без машиниста проходчики простирают иногда часами. Однажды на смене не хватало машинистов. Было два человека, Василий Баласников и с ним новенький. Десятник ПВС остановил две выработки по первому уклону, требуя двух человек на расстыбовку ленты.

Что делать? Двоих поставить — забой все равно будет стоять: обслуживать некому. Тут Василий Баласников заявил:

— Я все сделаю, что надо, и один справлюсь.

На том и порешили.

Василий Баласников, наставив расстыбовку с хвостом ленты, дошел до ее головы и расстыбовал всю ленту. А там, в конце смены, опять неприятность — новенький машинист не справился и не успел приготовить пыжи для отпилки двух забоев.

— Все будет сделано, — заявил Баласников, узнав об этом. И, поставив лопату к борту, быстро ушел. Через несколько минут глина, пыжи были в забое. Проходчики бригады И. П. Шитова даже не знали, отбурив только что забой, что у них мог быть срыв. А после отпилки Василий Баласников помог и выкачать забой, наблюдая за приводами.

Благодаря умению и старательности машиниста Василия Баласникова проходчики бригад И. П. Шитова и В. Д. Никифорука с участка № 8 выполнили свой сменный наряд без единого срыва.

На следующий день, перед нарядом, машинисту Василию Баласникову была объявлена благодарность.

И. ЯКОВЛЕВ.

## Навстречу солнцу, к юбилею!

Покинув орбиту 1966 года, Земля снова устремилась к солнцу. Наше северное полушарие начало взлет к весне. Это глубоко символично, это словно нашему духу и настроению. Календарь открыл знаменательную страницу в жизни Советской Родины.

Здравствуй, Новый год! Добро пожаловать, год юбилея Октября!

Природа хорошо подготовилась к встрече желанного гостя. Метели снежным ковром устлали поля. Морозы в белый коралл нарядили деревья. А люди? Они сделали все, что задумывали, и даже больше. Новый год только готовился вступить на нашу землю, а ему уже определили доброе будущее. Под волнующий перезвон Кремлевских колоколов страна вручила юному гостю эстафету славных дел.

Первый год пятилетки победил завершен. Наша индустрия шагнула дальше, чем намечалось. Рекордным сбором зерна, хлопка, щедрым урожаем других культур порадовали Родину селянки.

Совсем недавно 673 предприятия страны были переведены на новый метод планирования и экономического стимулирования. По всем статьям они выполнили заказ государства, да еще получили за год более 200 миллионов рублей сверхплановой прибыли! Теперь в сотрудничество с такой системой хозяйствования вступают не только отдельные производства, но и целые отрасли промышленности. И в этом одна из добрых примет нашего времени, оза-

ренного решениями XXIII съезда партии.

А вот другая светлая явь. Родина Октября сейчас по плечу создать за один год такую энергетическую мощь, которая превзойдет все наши электростанции военного периода. И уже месяцами исчисляется срок, когда будут электрифицированы практически все совхозы и колхозы и почти 90 процентов сельских домов.

Еще одна примета сегодняшних дней — сближение уровней жизни сельского и городского населения. Деревни переустраиваются, быстро, здраво, буквально на глазах. Увеличивается оплата труда колхозников. Нынче их доходы повысились примерно на 14 процентов. А за три года (1965—1967) доходы колхозников возрастут почти на треть.

Заметно преодолеваются различия в культуре и быту. В 1967 году из каждого ста' новых киноустановок, клубов и библиотек 80—90 решено открывать в деревнях. Сфера услуг в городе расширяется на 17 процентов, а в селах — на 28. Со временем на месте сегодняшних деревень вырастет 100 тысяч поселков городского типа.

Крепче стала экономика Родины, надежней ее щит обороны.

Теперь, без ущерба для развития базовых отраслей хозяйства, можно резко увеличить производство товаров народного потребления. Как никогда, большие средства на эти цели выделены уже в 1967 году.

Сейчас полностью удовлетворяется спрос населения на хлебопродукты, животные и растительные жиры, молоко и молочные продукты, на сахар, кондитерские изделия, плодово-ягодные и рыбные консервы. Но некоторых продуктов и товаров еще не хватает.

Новым планом предусмотрены быстрые темпы развития легкой и пищевой промышленности. За год на 20 процентов увеличится, например, производство мяса птицы, на 15 процентов — выпечка хлебобулочных изделий из пшеничной муки высшего и первого сортов. По сравнению с прошлыми годами, несравнимо возрастет выпуск различных тканей, одежды, обуви, бытовых изделий и товаров хозяйственного назначения.

И, как символ покорения новых высот, в 1967 году за облака поднимется 525-метровая башня Московского телевизионного центра. Еще выше взлетит ее «помощник по связи» со страной — искусственный спутник Земли. Рукотворная звезда расширит прием московской программы, разнесет по всей земле наши позывные мира, труда и созидания.

Уверенно, в расцвете сил, вступает страна во второй год пятилетки, знаменательный пятидесятый год эпохи Октября. Мы знаем, что это будет год новых побед во славу Родины, на благо человека. Так обязательно будет, поэтому каждый из нас в новом году желает друг другу большого счастья!

# Формула успеха

Накануне Нового года редакция попросила начальника шахты имени 7 ноября И. Ф. Полотнянщика рассказать об итогах уходящего года и планах на 1967 год. Этот шахтерский коллектив еще в конце ноября 1966 года завершил годовой план и стал инициатором соревнования на руднике за достойную встречу 50-летия Советской власти. Ниже мы помещаем рассказ И. Ф. Полотнянщика.

На старика 1966-го нам обижаться не приходится. Трудились мы с ним дружно.

Наши шахтеры подарили и его преемнику более 114 тысяч тонн угля.

Да только ли этим вспомянут горняки шахты имени 7 ноября 1966-й год? Почти каждый наш итог радует шахтеров. Мы начали год с плановым заданием в 3200 тонн в сутки. А закончили с суточной добychей в 3700. Решать эту задачу было нелегко. Тем более, что самый важный участок шахты — транспортный — работает на пределе.

Приведу несколько других показателей (без них не обойтись, подводя итоги минувшего года). 1966-й год мы начинали с одним комплексом, который давал в среднем за месяц 11621 тонну добychи. К концу его работало 4 комплекса со среднемесечной добychей в 21 тысячу тонн каждый. При этом бригада Д. К. Придаченко довела производительность комплекса до 32 тысяч тонн в месяц и уже полгода держит у себя переходящее Красное знамя Министерства угольной промышленности СССР.

Производительность труда рабочего против 1965 года выросла на 7 тонн, а себестоимость тонны угля снижена на 60 копеек. В итоге экономия только по этому показателю составила за год 316 тысяч рублей. Шахта увеличила фондотдачу на каждый рубль основных фондов почти на 10 копеек.

Естественно, возникает вопрос: как добился наш коллектив таких успехов? Секрет простой. Прежде всего

качественно лучше стал командный состав. Командиры производства перестали бояться новой техники. Наоборот, они с энтузиазмом принимают ее, учат овладению ею кадры шахтеров. До 80 процентов рабочих очистного забоя прошли курсы по механическим креплениям. Вырос их технический уровень. Настоящими хозяевами своих смен стали бригадиры. Это и позволило нам в течение минувшего года успешно внедрить в лавах три комплекса. Люди полюбили новую технику, поверили в нее. И все потому, что хорошо ее знали. Трудно переоценить вклад в освоение комплексов отдела главного механика во главе с тов. Сметанниковым, особенно помощников главного механика тт. Толмачева, Иконникова и главного энергетика тов. Сузюмова.

Отлично работает у нас служба отдела главного инженера во главе с тов. Харитоновым. Она уже сейчас ведет работу с прицелом, минимум на 3 года. Здесь сумели организовать подготовку

очистного Фронта так, что созданы устойчивые условия для работы в 1967 году.

А каким мы видим 1967-й год? План по добыче нам увеличен до 3804 тонн. И это без всяких улучшений самого узкого для нас места — транспортировки угля и материалов. Будем надеяться, что это окончательное решение, ибо дальнейшее увеличение плана превысит реальные возможности шахты. Правда, в новом году более полумиллиона рублей отпущено на работы по реконструкции. Отдача же от нее будет, в лучшем случае, лишь к 1968 году.

Но, взяв на себя обязательства в честь 50-летия Советской власти, коллектив постарается выполнить их. У нас, думаем, формула успеха верная.

Кроме этого шахта в 1967 году сдаст в эксплуатацию детсад на 140 мест. К 50-летию Октября в новом пятиэтажном доме спроектируют новоселье 32 шахтерских семьи. В первом этаже этого дома разместится типовая детская поликлиника. С помощью треста «Ленинуголь», специалисты и ЦЭММ мы можем дать поселку к октябрю 1967 г. до 300 кубометров в сутки чистой воды. Задачи эти реальны и мы верим в их

## Здравствуй, русская зима!

Закружила метель,  
заявляюши.  
Обнажился березок стан.  
Голубое морозное  
кружево  
На твоих озорных устах...  
Замело нашу тропку  
порошкой,  
Плес бурливый оделся  
в лед.  
На горе одинокой  
прохожей  
Забывает пихточка  
в Новый год.  
Кедры горные  
подбоченились,  
Так и кажется, выйдут  
в пляс.  
Серебристым холодным  
свечением  
По ветвям седина  
разлилась.  
В танце кружатся вновь  
снежинки  
Лепестками небесных  
цветов  
Возле скал, занесенной  
тропинки,  
По лугам, у пахучих  
стогов.  
Мы идем целиной  
белоснежною.  
Песня гордая льется сама...  
Я любуюсь Отчизной  
безбрежною  
И шепчу, полный  
радостию нежною:  
«Здравствуй, русская  
зима!»  
С запряженными в ветер  
тройками,  
Елкой в праздничных  
огоньках,  
С ледяными ребячими  
горками,  
С детством, мчащимся  
на коньках!  
А. ЛАСКИН.

## Торопитесь, ткачи ждут!

Будем любопытны! В нашем городе происходит важнейшее событие — рождаются новые профессии. Впервые робко зазвучало: ткачища, прядильщица, чесальщица. Поднимаются стены комбината костюмных тканей, очерчивая лишь его контуры, еще нет специального маршрута автобуса и никто не соткал ни сантиметра материала, а профессия уже живет, уже говорят о ней в сотнях исконно шахтерских семей, уже возлагаются надежды, связанные с нею возможные перемены в судьбах.

Весной у Владимира Даниловича Алферова шла оживленная переписка с Москвой, Серпуховом, Мытищами — с ткацко-прядильным Подмосковьем. «Тушинская камвольно-прядильная фабрика готова принять десять учеников после 11 мая. Директор фабрики Павлов... «Москва. Тушинская камвольно-прядильная фабрика. Встречайте десять человек тридцатого Алферов».

Встречали, учили, показывали. Бывало, при ближайшем знакомстве производство не нравилось: шумно, жарко. Эти возвращались, очевидно, всякая работа требует призыва. Надя Балантаева осталась. Несколько лет работала она на кондитерской фабрике, варила конфеты, потом делала макароны. Была на хорошем счету, фотографию ее не раз помещали на Доску почета. Но узнала о комбинате — поехала и вот уже работает самостоятельно на ткацких станках. Очень рада, что сменила профессию.

Ольга Жуковскую знают многие — отчаянный характер, то одним увлекается, то другим. А училась посредственно. Мать, Евгения Сергеевна страдала:

— Не миновай тебе кирпичи носить на стройке. А тяжело, девчонка же...

Однако Ольга пошла не на стройку, а на завод, учиться токарному делу. И, как часто бывало, опровергло ей оно. Ушла. А вот ткачихой быть понравилось. С удовольствием пишет матери, что дали ей свою группу станков, и она даже в отпуск не торопится уходить, чтоб не потерять их. А в остальном осталась прежней, например, записалась в паращитный кружок — мать только ахает!

...Захожу в скромный дом по улице Мельничный лог. Здесь жила Галя Беркетова, почтальон. В доме предпраздничная уборка, мать занята, но о Гале поговорить присела. Вот уж для кого новая профессия стала живой реальностью! Наталья Марковна принесла и показала очень милый трикотажный костюмчик, присланный ей дочерью. И братьям Галя кое-что прислала — рублей на тридцать сделала подарков. Но ей-то, Наталье Марковне, эти тридцать рублей — как символ: дочь прочно встала на ноги!

«Профессия мне нравится, работать совсем не тяжело. Раньше я работала на простом материале, а вот несколько дней уже работаю на клетчатом. Очень даже интересно. Сначала страшно путалась, а сейчас начинаю разбираться. До всего

приходится доходить самостоятельно», — пишет Галя.

Девчата профессия пришла по душу — оттого и спорится у них дело. Все три девушки уже работают самостоятельно, а прошло ведь всего полгода, Галя даже на трех станках. И конечно, уже не плохо зарабатывают. Все трое купили обновки на свои деньги.

Словом, нашли свой путь девушки.

Идут и идут в контору строительства новые кандидатки в ткачиши, прядильщицы, ровнильщицы — слух об уехавших передается из дома в дом... Хорошо, что идут, что серьезно думают о своем будущем. Но вот в отдел кадров зашла девушка, тщательно упакованная:

— Учиться на поммастера принимаете?

— Нет, только мужчины.

Закусила губу, в ткачиши не хочет, видно: поммастера — почти руководящая работа!

Нет, не ищите, девчата, легкости в ткацком деле. Да, там не надо носить кирпичи, но трудолюбие обязательно, как и везде. И недаром, все матери, с которыми я разговаривала и которые так по-хорошему гордились быстрыми успехами дочерей, обязательно говорили:

— Ну, моя трудиться любит!

...Через год — полтора приедут в город не виданные в наших местах мастерицы. Как-то готовят для нас комбинат, спрашивают они в письмах, будет ли в срок? Торопитесь, строители, нагоняют вас девушки, ждут.

М. МОРОЗОВА.

возвращается с одной куропаткой.

— Ой, какая! Я такую на картинке видела? — обрадуется дочурка. Жена не радовалась. Ее удивляла страсть мужа мерзнуть в степи, а потом коптиться у костра, топать по болотам, рвать в тайге штаны и все выходные дни проводить обязательно за городом. А она, эта страсть, привязалась еще в детстве, как болезнь. И с первой охоты, когда он влет убил крякаша (некоменная удача для новичка), сердце навсегда и безвозвратно было отдано таежным просторам и речной свежести. Трудно ли понять это?

Михаил Васильевич пошел на хитрость, взяв с собой на рыбалку однажды и жену. Клев был хороший. Ловились не какие-то там малавки, а настоящие язи. Лед тронул — жена заразилась рыбакой. Она по-мужски плевала на червяков, заправски делала подсечку и каждое воскресенье теперь не отставала от мужа... Над потрескивающим костром кипела уха, звезды сыпались с неба, будто дождик и, вдыхая полной грудью речную свежесть, она шептала: «Красота какая!» А Михаил Васильевич про себя улыбался...

...Не удивляйтесь, если на Новый год кто-то поднял тост за охотников. Они удивительные люди. Не зря на участке буровзрывных работ почти каждый причисляет себя к охотникам.

А. ШИШКИН.

## Дыхание красоты

Домой Андрей Григорьевич Кошман на праздники не приехал. Родственники не удивились: «Застрял», — решили. И тайком позавидовали ему. Небось, усядется охотники за грубо сколоченный деревянный стол в таежной сторонке, нальют в честь Нового года по стопочке, тосты будут говорить свои, особенные.

У Барита тайгу не зря зовут золотой. Посмотришь на хитро переплетенные заячьи следы, закуржавевшие березы, издали кажущиеся белыми великанами, на прогнувшиеся от тяжести снега ветки сосен — сказка настоящая! Ненароком на сучок наступишь — треск многократно эхо повторится, лисы попрячутся, зайцы разбегутся. Ветку плечом заденешь — снегом запоршишь с ног до голубы.

Андрей Григорьевич вот уже месяцы как в тайге со своей бригадой, пенсионерами, как и он. Еще будучи начальником участка на шахте имени С. М. Кирова, он тосковал по тайге, радовался каждой встрече с ней. А теперь,

тем более, его калачом отсюда не выманишь. Одного лося уже отстреляли. Может, и с другим повезет: лицензия у них имеется.

Вы слышали, как настоящие охотники рассказывают? Это не болтовня о том, как тигр в капкан попался или Васька — Хитрый глаз зайдет с мотоциклом стреляет. Настоящие — врат не станут, разве только от скуки, заночевав в какой-нибудь деревушке. Настоящих волеют и какую рыбу по весне запустить в пруд, что около деревни Протопопово (они сами там плотину прошлым летом строили), и где средства достать на отделку туризма — гроза браконьеров.

Настоящие — знают другого друга все до мелочей. «Анатолию Андрющенко, кузнецу нашему, повезло: восемнадцать штук за зорьку подстрелил». Видавшие счастливца из меиха, рассказывают, что в тот день он сам издал бы похож на большую птицу, когда возвращался в город весь в дичи. Завидовавших было много: на шахте имени С. М. Кирова южно 300 охотников-любителей. Это у которых есть права. А мастера-взрывники, например, считают, что их участок на 80 процентов охотничий. Пусть иной лишь с удочкой два воскресенья посидел на реке — все равно охотник. Главное ведь не в добыче.

Михаил Васильевич Маслов, председатель Общества охотников, домой зачастую

# ВЕЧНЫЙ ОГЕНЬ

**Н**А ПРОЩАНЬЕ он сказал ей: «Я вернусь, слышишь! Хоть какой, но вернусь». Она верила и ждала. Когда у соседки погиб муж, они вместе плакали над похоронной.

— Может, и твоего вот так же... — всхлипывала та.

— Мой вернется, Дарья. Без ног, без рук, но вернется.

А писем все не было и не было. Тогда, чтобы прогнать из сердца тоску, она открывала тяжелый кованый сундук, доставала откуда-то из его глубины старые письма мужа и, разложив их на коленях, задумывалась. Она знала их почти наизусть, помнила места боев и фамилии товарищ, будто была с ними. Но снова и снова просила старшего сына Николая почитать.

«Добрый день, дорогая жена Мария! Добрый день дети мои: Николай, Оля, Нина, Ива, Валя, Катя, Владимир, Аля! Я жив и здоров, так что обо мне не беспокойтесь. Да никакая пуля не возьмет меня, защищающего свою родную землю.

Сын! тебе тоже скоро придется воевать. Будь смелым бойцом, чтобы мне и матери твоей не пришлось краснеть за тебя...».

Семнадцатилетнему Николаю больше всего нравились эти строчки, и он читал их с особым воодушевлением. А мать смотрела на него затуманными глазами и думала: «Вот и этого скоро возьмут. Не будет у меня помощника. А там и Володю».

Через месяц Николай уходил добровольцем. О повестке он сказал матери за час до отправления.

— Не вздумай удерживать, — категорически заявил он, — не один иду. Мишка тетки Дарьи тоже.

И она поняла: это необходимо.

— Сынок, постарайся к отцу попасть. Вместе, оно надежнее. О доме обскажи, что и как.

После открытки с дороги пришло письмо с фронта.

«Дорогая мама! Сегодня в первый раз ходил в бой. Ночью, в дождь. Я был в первых рядах и, знаешь, — никако не боялся. Только утром, когда убирали трупы, мне стало жутко. Это от неприятеля. Такое, отец говорил, со всеми бывает.

Будь здорова, мама! Твой сын Николай».

Теперь она ждала двоих. А эти двое, попав в самое пекло войны, писали редко и скучно.

В сентябре 1942 года она получила извещение, что ее муж Лобко Григорий Прокопьевич пропал без вести. Дарья, пришедшая утешить вдову и похлопать вместе, не увидела на ее глазах и слезинки. Они были сухими и колючими.

— Ты только подумай, «пропал без вести». И слово выдумали какое: «пропал... Небось человек, не горошина».

— Ты не серчай болтно-то, — успокаивала ее Дарья. — Война ведь...

— Мой не может пропасть. В плен попадет — вырвется, — сообщит.

— Может, как моего Андрея, — голос Дарьи дрогнул.

— Нет, мой жив.

Она не могла представить, что он вот так исчез с земли, будто провалился. Он должен найтись. Потому что она ждет его, потому что восемь детей могут остаться сиротами, потому что он обещал ей это.

И он нашелся. Бежав из плена, он попал к минским партизанам и остался у них. У него не было теперь ни наряда, ни погона. Но он был жив и боролся. Она узнала об этом много месяцев спустя от человека, воевавшего вместе с мужем. Безрукий, он пришел к ней из другой деревни, чтобы рассказать о по-

следних днях ее мужа. Рассказывал, что знал, утешал, как мог. Она молча слушала, а потом спросила.

— Ты видел, как его сожгли?

— Нет, об этом я узнал позже.

— Не обижайся, Матвей, но я не верю.

Он ушел обиженный и сильно ссутулившись. Больше не было ни очевидцев, ни писем.

Когда вернулся с фронта Николай, она первым долгом спросила: «Об отце ничего не слышно?» Этот же вопрос она задала и второму сыну, Владимиру. Но и этот ничего не мог ответить матери. Оставалось поверить, что он действительно погиб, но она не хотела этому верить. «Хотя каким обещал вернуться», — твердила она.

Прошло почти двадцать лет. Дети обзавелись семьями, младшей исполнилось двадцать три. Старая мать ушла на пенсию. В один из дней она сказала детям: «Поеду в Белоруссию, может, там что узнаю». И уехала.

Те, кто знал о деятельности партизана Лобко и его товарищ, утверждали, что все они были преданы местным полицаям, схвачены немцами и сожжены. Фамилии многих так и не удалось установить. Похоронены они в братской могиле.

Она была убеждена, что фамилия ее мужа установлена, и он похоронен в братской могиле на главной площади в

Минске. Ранним утром она пришла на главную площадь и, обнажив седую голову, стала читать фамилии похороненных. Их было так много, что от напряжения у нее стали слезиться глаза. Она протерла очки и снова принялась читать. На этот раз она читала не все подряд, а лишь фамилии на «Л». Лобко среди них не было.

Она просмотрела еще и еще раз. Тогда, не поверив себе, попросила стоящую рядом молоденькую девушку.

— Почтай ты, дочка, может, я пропустила фамилию Лобко. Только не торопись.

Пока та, запрокинув голову, читала, она ревностно следила за ее глазами и ждала.

— Нет такой фамилии, бабуся, — сказала девушка.

— Как это нет, нельзя же без фамилии.

— Нельзя, но что поделаешь, — отозвалась стоявшая рядом пожилая женщина.

— Ваш, может быть, в другой могиле похоронен. Их много по Белоруссии, этих могил, и с фамилиями и безымянных.

Она задумалась, потом посмотрела на горящие факелы и спросила:

— У других могил тоже огонь горит?

— Конечно, — ответила пожилая женщина.

— А он не потухнет?

— Что вы, это же вечный огонь.

А. МАРКОВА.

# ПОДАРОК

Самым большим неудобством для жителей было отсутствие магазина. Небольшой киоск не мог удовлетворить потребностей быстро растущего поселка Нового.

И вот 20 декабря в поселке открыт продовольственный магазин. Этот магазин на два рабочих места имеет бакалейно-гастроомический и хлебный отделы. Работать будет, как дежурный, с 8 утра до 9 вечера без выходных дней.

Магазин оборудован по последнему слову техники. Имеет холодильный прилавок, холодильный шкаф, во дворе специальную холодильную установку на 1,5 тонны, вместительные склады во дворе и в главном здании, местное водяное отопление.

Этот подарок жителям поселка преподнес орг треста «Ленинуголь». Строила бригада пенсионеров — бывших горняков шахты «Полысаевская-3», возглавляя которую Иван Федорович Тюленин. Большую помощь оказывала и шахта, когда требовался транспорт или какие-либо материалы, хозяйственники шахты шли навстречу. Оказывали посильную помощь и жители поселка. В свободное время, по первому зову все дружно выходили на воскресники.

Но самая большая заслуга в том, что в короткий срок выстроен хороший магазин, организатора и непосредственного руководителя всеми работами, заведующего магазином № 58 Анатолия Гавриловича Тузовского. Этот беспокойный человек целыми днями находился на стройке, выполнял функции и прораба, и мастера, и технического снабженца.

На снимке: здание нового магазина. И. ЛЯХ.

## НАШИМ ШЕФАМ!

Дорогие шефы — члены бригады Попова! Поздравляем вас с Новым годом. Желаем вам перевыполнить план в 1967 году. А мы будем брать пример с вас и лучше учиться. Пусть всегда прочной будет наша дружба!

Ученики 5 «Г» класса 8-й школы.



Уехал в Египет я по контракту на два года в июле 1963-го для работы в открывшемся учебном центре. Город Кена, где я работал, находится в 600 км к югу от Каира. Иностранцы в этом небольшом городке бывали очень редко и то только проездом. Русских же, до нашего приезда, не было, а тут сразу приехало 16 человек.

Первые месяцы в городе появляться было просто невозможно, так как сотни людей сразу же окружали нас, выкрикивали приветствия, задавали множество во-

просов на своем языке, которого мы вначале не знали. Постепенно набор слов на арабском у нас увеличивался, и арабы очень радовались, когда им отвечали не на английском, а на их родном языке.

Приближался новый 1964 год. Но нам как-то не верилось. В нашем представлении он снежный, а здесь на улице зелено, кругом цветы температура воздуха 30 градусов тепла.

Чтобы как-то создать впечатление о новогоднем празднике, мы по рисунку заказали магазину сделать нам искусственную трехметровую елку и достать хороших игрушек. Египтяне с интересом смотрели на наши приготовления. У них принято праздновать Новый год по своему ле-

тосчислению и без всякой елки.

Накануне Нового года я прогуливался с дочерью по городу и увидел идущих навстречу мужчину и женщину, пристально наблюдавших за нами. Пойдя к нам, улыбаясь, они поздоровались на ломаном русском языке и представились: они чехи, тоже приехали по контракту на два года монтировать дизельную электростанцию чехословацкого производства. После полуторачасовой беседы в тени за столиком мы убедились, что они действительно чехи, и я прита-

сли их к нам, чтобы вместе встретить Новый год. Наши новые знакомые с радостью приняли мое приглашение.

31 декабря собрались мы, в восемь часов вечера. Первый тост был за знакомство и дружбу. Нам было очень приятно, что почти все песни, которые мы пели в тот новогодний вечер, друзья из Чехословакии знали не хуже нас. Без четверти двенадцать приемники были настроены на Москву и Прагу. Мы с волнением слушали поздравления из Москвы, а наши гости — из Праги. Я это подчеркиваю потому, что, будучи в чужой стране, голос своей Родины слушаешь с особым волнением.

Эта своеобразная встреча Нового года в необычных условиях, в чужой стране прошла очень весело, запомнилась на всю жизнь и сблизила нас с друзьями из Чехословакии.

П. ГЛАДЫШЕНКО.

## Новый год в Египте

ПИШЕТ вам ученица 10-го класса «А» школы № 42. Кто первый рассказал нам, что такое Земля? Кто научил читать и писать? Кто помогает нам всегда и во всем? Учитель. Именем Мария Яковлевна Тихомирова научила меня читать и писать. Скулкина Мария Степановна всегда помогала и помогает, когда трудно. И не только в учебе, но и в жизни. Виктор Андреевич Шаров научил меня любить историю, философию. А разве можно выразить все то, что делает для нас классный руководитель, наш математик Ирина Евгеньевна Славянская, М. И. Сумина и другие учителя. Большое им за это спасибо. Желаем нашим учителям в новом году всего самого прекрасного, большого в их работе, светлого в личной жизни.

## Поздравляем!

ДОРОГАЯ редакция! Просим поздравить от нашего имени с наступающим Новым 1967 годом жителей города и пожелать им больших успехов в труде, учебе и личной жизни. Нас очень радуют трудовые успехи, достигнутые в 1966 году.

Мы, воины Советской Армии, всегда с вами, дорогие земляки. Мы счастливы, что в будущем году вернемся на свои шахты, встанем в заботах рядом с вами.

Бывшие шахтеры шахт им. Ем. Ярославского, «Полысаевская-2», «Журишка-3», а ныне солдаты Юрий АЛИМОВ, Станислав ГОЛУБОВСКИЙ, Павел САЖДАЕВ.

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»

1 января 1967 г., № 1, стр. 3,

# ТРОПА

Воображение рисует старичка с клиновидной бородкой, смеющимися морщинами у добрых глаз. Узловатые пальцы натруженных рук пожелтели от махорки. Подвижностью, энергией напоминает он Михаила Ивановича Калинина. Может, и ошибаюсь, но представить другим его не могу. Я, к сожалению, со стариком не встречался. И все-таки знакомство с ним считаю самым памятным для меня в прошедшем году...

Мы с приятелем решили половить хариусов. Не долго думая собрали рюкзаки и на другой день были уже в Медвежке. Местные рыбаки отсоветовали идти на

Алзас (приток Томи): путь долгий и трудный.

— И зачем вам идти за семь верст киселя хлебать Большов? вот рыбачил всегда поблизости, а ведь за зорьку натащает, — убеждал нас один из них, здоровенный мужчина, кося сажень в плечах.

Фамилию Большова он называл уважительно, словно тот его большой и давний друг. По совету рыбаков мы отправились на Санизас. К рыбным местам надо было добираться на попутном лесовозе и пройти по тропе километров шесть. Но тропу мы не нашли. Пропутав часа четыре, измотав силы, мы поняли, что отклонились влево. Оставил один выход выйти к реке и подняться вверх по течению.

Завидев серебряную полоску реки, мы подняли до

отказа голенища болотных сапог и потопали прямо по воде. Кругом лежала непрекращенная тайга, заваленная буреломом, переплетенная высокой травой. Два дня добирались до места. Проходили живописнейшие места. Но они не останавливали внимания. Мы спешали. Сказывалась усталость. Непривычный к таким переходам, я уже, грешным делом, начал проклинать и рыбальку и реку, которая коварно выжидала малейшей твоей оплохиности, неверного шага, чтобы сильным течением сбить с ног, искушать в ледяной воде. Я забыл о Большове, но мне довелось вторично услышать о нем.

Рыбалька выдалась удачная. И посматривая на засолненных хариусов, спрятанных в импровизированном холодильнике, мы втайне вздыхали: как нести такой груз обратно, удастся ли найти злосчастную тро-

пу? Поэтому очень обрадовались, когда встретили деревенских ребят. Они-то и вывели нас на тропу.

Она была хорошо утоптана, шагать удобно. И тяжелые рюкзаки, казалось, не так тянули плечи. Вот где можно было любоваться красотой тайги. Крупные гряды красной смородины рубинами горели в зелени. Коренатый кедр, словно модница бусами, украшен шишками. Среди могучих сосен пряталась хрупкая березка. Опуши леса напоминали картины Шишкова. Дикая природа показывала путникам свои девственные прелести.

Тропа в тайге — замечательно! Можно любоваться лесом и не глядеть под ноги. Я мысленно благодарил людей, протоптивших нам дорогу. Тропа начала круто подниматься в гору. Но что это? В безлюдном месте, где скорее встретишься с медведем или лосем, чьей-то заботливой рукой выкопаны ступеньки.

— Кто бы мог их сделать? — спросили мы ребят, сопровождавших нас.

— Ступеньки-то? Большов.

— Кто он?

— Старик, умер уже, — в словах звучала грусть, уважение и доброе чувство.

Умер. Я споткнулся от столь неожиданного изве-

стия. Ведь в деревне о нем говорили, как о живом.

Расспросить подробнее о Большове не удалось. Ребята очень спешили, и на вопросы отвечали неохотно.

Подъем тянулся километра на два и ступеньки сопровождали его. Ступеньки, сделанные хлопотливыми руками старика. Шагая по ним, я думал о Большове. Представлял, как первым он прокладывал здесь тропку, благоустраивал, как благоустраивают палисадник перед окнами дома. Но отсюда до дома километров пятнадцать с гаком. Сколько труда здесь уложено! Добрый был старик. Всю жизнь, пожалуй, работал лесорубом или пасечником, ничем особым не отличался, а вот оставил о себе хорошие воспоминания в людях. И я подумал, что тропа, которую он проложил, ведет не только к рыбным местам, но и к доброте человеческой. Он как бы поделился с людьми своим трудом, своим щедрым сердцем.

Умер старик, а не верится. Стоит он перед моими глазами живой, ласково улыбается и спрашивает: «Что, хороша тропа?»

За мыслями о Большове я и не заметил, как мы вышли на дорогу. А через час на попутной машине добрались до Медвежки.

А. АНАТОЛЬЕВ.

## НОВОГОДНИЕ

### Если б не было докладов

Вам сказать спасибо надо  
За доклады, за труды.  
Если б не было докладов,  
Значит, не было бы воды:  
Из докладов круглый год  
Льет вода в водопровод.

### Гуляй до гастрита

В глаза больному смотрят  
Строго  
И так больному говорят:  
— Чего ты к нам пришел с  
изжогой —  
Иди гуляй еще немного,  
Пока появится гастрит.

### Такое мастерство

У вас такое мастерство  
И цепь таких плохих  
Привычек,  
Что даже в ночь под  
Рождество  
Не сшить вам добрых  
Черевичек.

### ИГОЛКИ

### Бездействующий совет

Есть совет содействия  
И семье и школе.  
Только он бездействует —  
Не играет роли.  
Проку от совета  
Ни зимой, ни летом.

### Самодеятельность и самонадеянность

О самодеятельности вашей  
Разговор такой идет:  
Что-то ваше, мол, не  
Пляшет,  
Что-то ваша не поет.  
Ваша самодеятельность,  
Есть — самонадеянность.  
А. СУРОВ.



1 ЯНВАРЯ

- 17.00 — «Снегурочка» — мультипликационный фильм.  
18.00 «Медвежонок Римдици» — кукольный фильм.  
18.40 — Кузбасс, год 1966-й  
19.00 — «Чертова мельница» — премьера спектакля телевизионного самодеятельного театра при Кемеровской студии телевидения.  
20.05 — «Берегись

автомобиля!» — художественный фильм. 21.40 — Новогодний концерт.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»  
Новый художественный фильм  
МИЛЛИОНЫ ВДОВЫ СКРОФ  
Сеансы: 10-30, 12-10, 4-00,  
5-45, 7-30, 9-30.  
БАРАБАНЫ СУДЬБЫ  
Сеансы: 9-00, 2-20.

### НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17  
телефоны: редактора — 0-33, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10, два звонка, партийного отдела 5-37 и через трест 3-61, промышленного отдела 0-52 и через трест 3-81, два звонка, отдела культуры и писем трудающихся 5-37, два звонка и через трест 3-61, два звонка, бухгалтерии 0-52, два звонка, директора типографии 2-21.

Горнография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17  
ОП 11639  
Заказ № 1  
Тираж 25.400

## КНИЖНАЯ ПОЛКА

### „СЕРДЦА, отданые людям“

— Что сделаю я для людей! — сильнее грома крикнул Данко. И вдруг он разорвал руками себе грудь и вырвал из нее свое сердце, и высоко поднял его над головой.

Оно пыпало так ярко, как солнце, и ярче солнца, и весь лес замолчал, освещенный этим факелом великой любви к людям...

М. Горький. «Старуха Изергиль».

ТАКИМ людям, как горьковский Данко, посвящена книга «Сердца, отданые людям». Со страниц книги встают героические образы людей, боровшихся за Советскую власть в Кузбассе. Это книга о мужественных революционерах, героях партизанских и красногвардейских отрядов, руководителей большевистского подполья в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны в Кузбассе.

Эти люди прожили свою жизнь необыкновенно ярко и, даже умирая, наводили на врага страх.

«Дорогие родители! Судьба моя решена. Я приговорен к смерти. Теперь нахожусь в одиночке и с минуты на минуту жду расстрела. Много лучших людей погибло за правое дело. Как жаль, что я не последняя жертва. Моя просьба к вам: мужественно перенесите преждевременную мою смерть. Не

падайте духом. Знайте: ваш сын честно исполнил свой долг и отнюдь не раскаивается в своих убеждениях и действиях.

Я умираю, веря твердо и гордо, что жизнь отдана за светлое дело борьбы и счастье народа.

Прошайте навечно. Ваш сын Сергей».

Расстрела Сергея не дождался. После ужасных пыток белогвардейские изверги живьем закопали его в землю. Так погиб командир Анжеро-Судженского красногвардейского шахтерского отряда Сергей Никитич Сластунов, верный солдат революции и гражданской войны.

На боевом посту погиб первый секретарь Кольчугинского совдепа, командир красногвардейского

отряда Петро Федорович Сухов.

Перед читателями предстают образы людей с отважным сердцем и большой душой, образы рыцарей революции: М. И. Сычева, Ф. Г. Чучина, М. М. Рабиновича, И. Н. Кудрявцева, А. А. Карлова и других.

Прошло время... Идет 50-й год Советской власти. Народ успешно строит коммунистическое общество. Но в буднях, и в радостях нашей жизни вечно будет жить память о тех, кто отдал свое сердце ради великой победы, ради счастья новых поколений советских людей.

Книга представляет

большой интерес

для читателей всех возрастов.

В. Белоцерковский.

### ВНИМАНИЮ секретарей парторганизаций

В начальных политшколах, кружках «Наш ленинский комсомол» и «Кругозор» в январе 1967 г. рекомендуется провести первое занятие по материалам декабрьского (1966 г.) Пленума ЦК КПСС, второе — по материалам Второй сессии Верховного Совета СССР (седьмого созыва).

Примерный план проведения занятий имеется в библиотеке ГК КПСС.

Отдел пропаганды и агитации ГК КПСС.

### ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Обогатительная фабрика «Комсомолец» — бухгалтера материальной группы.

Шахта «Полысаевская-2» — проходчиков — шахтостроитель для проходки капитальных горных выработок.

Швейная фабрика № 10 — работниц в пошивочные цехи в пос. Лапшиновка.